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Guru Guru live open air in Offenbach: Tickets noch erhältlich
Das offRock-Team des KJK Sandgasse präsentiert die Band um Drummer-Legende Mani Neumeier beim Parkside im Hof Festival 2022
[bookmark: _GoBack]Wer an Guru Guru denkt, denkt sofort auch an Manfred „Mani“ Neumeier. Und wer an Mani Neumeier denkt, denkt zwar auch an Guru Guru, doch vor allem an Neumeiers zahlreiche experimentelle Konzerte mit Gastmusikern unterschiedlichster Stilrichtungen und die vielen  musikalischen Reisen durch andere Kontinente, vor allem durch Asien, wo der mittlerweile 81jährige legendäre Drummer viele Anhänger hat. Am Freitag, den 29. Juli ist es endlich soweit, die 2021 ausgefallene Tournee anlässlich Neumeiers 80. Geburtstag wird nachgeholt und Guru Guru macht Station in Offenbach – eine Chance um die Band und deren Frontmann nochmals zu sehen. Auf dem Weg zum ebenfalls legendären Burg Herzberg Festival stoppen die vier Musiker in Offenbach, um das Publikum auf die gewohnte experimentelle und groovende musikalische Reise zwischen Rock, Jazz, Ethnomusik und Elektrolurch-Sounds zu nehmen. Das aktuelle Line Up der Band besteht aus Zeus B. Held [keyboard, synthesizer, voc], Peter Kühmstedt [bass, voc], Roland Schaeffer [sax, git, nadaswaram, voc] und Mani Neumeier [dr, voc, action]. 
1968 unter dem Namen Guru Guru Groove gegründet, haben die anfänglich vor allem aus Free Jazz Kreisen stammenden Musiker der Ur-Band sich als eine der bekanntesten deutschen Bands etabliert, wobei sie selbst die Etikettierung als Krautrock stets ablehnten. Die Einflüsse der Musik verbinden nicht nur unterschiedliche musikalische Genres sondern auch ethnische Musikstile. Seit ihrem Bestehen hat die erfolgreiche Band weit über 3500 Auftritte absolviert, ihr eigenes Festival im Odenwald zelebriert (Finkenbach Festival) und an die 50 LPs  bzw. CDs produziert. Zahlreiche Bücher beschreiben die Geschichte der Band, die natürlich auch bei Fernseh-Sendungen wie Beat Club und Rockpalast zu sehen war. Nun sind sie endlich wieder Live in Offenbach am Main zu sehen.

Guru Guru, Parkside im Hof Festival, Friedhofsstraße 59, 63065 Offenbach am Main
29. Juli 2022, Einlass: 18:00 Uhr/Beginn: 19:00 Uhr/ Eintritt: 20,00 € + VVK-Gebühr, AK 23,00 €

Karten gibt es im Vorverkauf unter:
offrockoffice@aol.com oder 0177 5736790 oder online  https://www.adticket.de/Mani-Neumeier-Guests/Offenbach-Parkside-im-Hof/29-07-2022_19-00.html  und an der Abendkasse. Außerdem gibt es Tickets   in Offenbach beim Infocenter Salzgässchen. Bitte Öffnungszeiten beachten.  



Ergänzende Informationen:
Kaum eine Band lässt deutsche Krautrockfans so euphorisch werden, wie Guru Guru. Seit Ende der Sechziger sind die Jungs um Mani Neumeier aus dem Genre nicht mehr wegzudenken. Zusammenarbeiten mit Musikern von Kraan, Cluster und Karthago zeigen die Größe dieses Projekts und das gute Händchen für intelligente und begabte Musiker. Zu den großen Einflüssen zählen natürlich Pink Floyd, Jimi Hendrix und Frank Zappa. Vor Experimenten scheuen sich Guru Guru also nicht, im Gegenteil sie lieben das Neue, das Unbekannte. Die Spiellust der Band ist unübertroffen und so sehr in dem Gesamtkonzept Guru Guru verwurzelt, wie die politische Prägung der einzelnen Mitglieder in den Texten. Alleine durch die Hohe Fluktuation an Musikern blieb das Projekt immer offen für viele Einflüsse und Spielarten der psychedelischen und gitarrenlastigen Rockmusik. Von der Livegewalt der Band kann man sich aktuell auf der 2014 erschienenen Live Doppel-CD 45 Years Live, sowie der 2015 releasten DVD Guru Guru - Live In Concert überzeugen.

50 years live

Alben, wie UFO, Don’t Call Us, We Call You, Dance Of The Flames, Moshi Moshi oder Mask sind vielen Krautrock Fans noch immer im Ohr und ein definitives Highlight in der gut sortierten Plattensammlung. Beachtlich ist vor allem, dass Guru Guru seit ihrer Gründung 1968 ohne längere Pausen aktiv sind und seitdem wacker die Fahne des deutschen Krautrock hoch halten. Bei einer solch langen Bandgeschichte ist es mehr als beachtenswert, dass die Band noch immer offen für viele Einflüsse aus Industrial, Jazz und Avantgarde ist. Wer nach einer solchen Zeit mit einer gleichbleibenden Leidenschaft und Virtuosität bei der Sache bleibt hat es verdient als eine der ganz großen genannt zu werden. Sichern Sie sich jetzt Tickets im Vorverkauf für Guru Guru und erleben Sie die Krautrockpioniere um Ausnahmedrummer Mani Neumeier live. (Quelle Text: mk | ADticket.de)
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